

ஆகாசவாணி

தலைப்புச்செய்திகள்.

1. குஜராத் சட்டப்பேரவையின் 2-ம் கட்ட தேர்தலுக்கான அறிவிக்கை இன்று வெளியிடப்பட்டது. காங்கிரஸ் சார்பில் போட்டியிடும் 77 பேர் கொண்ட முதல் பட்டியல் வெளியிடப்பட்டது.
2. காங்கிரஸ் கட்சியின் செயற்குழு கூட்டம் இன்று புது தில்லியில் நடைபெறுகிறது. நாட்டில் நிலவும் அரசியல் சூழ்நிலை குறித்து இன்று ஆலோசனை நடத்தப்படுகிறது.
3. கோவா தலைநகர் பனாஜில் 48வது இந்திய சர்வதேச திரைப்பட விழா இன்று தொடங்குகிறது. தமிழ் மொழியில் மனு சங்கடா திரைப்படம் திரையிடப்படுகிறது.
4. ஜிம்பாபுவேயின் அதிபராக தொடர்ந்து பதவிவகித்துவருவதாக ராபர்ட் முகாபே கூறிவருகிறார். அவர் ராஜினாமா செய்யவேண்டும் என்ற கோரிக்கை வலுத்துவருகிறது.
5. குவகாத்தியில் நடைபெறும் ஆசிய இளையோர் மகளிர் குத்து சண்டை போட்டியில் இந்திய அணி இன்று களம் இறங்குகிறது.

[<<<<>>>>]

குஜராத் சட்டப்பேரவைக்கு அடுத்த மாதம் 14ஆம் தேதி நடைபெறவுள்ள இரண்டாம் கட்ட தேர்தலுக்கான வேட்பு மனு தாக்கல் இன்று தொடங்குகிறது. 93 தொகுதிகளுக்கு வேட்பு மனு தாக்கலுக்கான கடைசி நாள் அடுத்த மாதம் 27-ம் தேதி ஆகும்.

மொத்தம் 182 தொகுதிகளைக் கொண்ட குஜராத் சட்டப்பேரவைக்கு முதல்கட்டமாக சவ்ராஷ்ட்ரா, கட்சி மற்றும் தெற்கு குஜராத் ஆகிய பகுதிகளில் உள்ள 89 தொகுதிகளுக்கு அடுத்த மாதம் ஒன்பதாம் தேதி தேர்தல் நடைபெறுகிறது. இதற்கான வேட்புமனு தாக்கல் நாளை நிறைவடைகிறது.

அம்மாநில முதலமைச்சர் திரு விஜய் ரூபானி, ராஜ்கோட்டில் இன்று தனது வேட்புமனுவை தாக்கல் செய்கிறார்.

இதனிடையே காங்கிரஸ் கட்சிசார்பில் போட்டியிடும் 77 பேர் கொண்ட முதல்கட்ட வேட்பாளர் பட்டியல் நேற்று வெளியிடப்பட்டது.

அக்கட்சியின் மூத்த தலைவர் திரு சத்தீஷ் கோகில் மாண்டவில் தொகுதியில் போட்டியிடுவார் என்றும், மூத்த தலைவர் திரு அர்ஜூன் மாதுவாடியாவும் இத்தேர்தலில் போட்டியிடுவார் என்றும் அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

ஏற்கனவே பிஜேபி இத்தேர்தலில் போட்டியிடும் 106 வேட்பாளர்களை அறிவித்துள்ளது.

குஜராத் தேர்தலில் பதிவாகும் வாக்குகள் டிசம்பர் மாதம் 18ஆம் தேதி எண்ணப்படுகின்றன. அன்றே முடிவுகள் அறிவிக்கப்படவுள்ளது.

[<<<<>>>>]

குடியரசு தலைவர் திரு ராம்நாத் கோவிந்த் அசாமில் சில்சார் மாவட்டத்தில் நடைபெறும் நமாமி பாரக் என்ற மூன்று நாள் திருவிழாவில் கலந்து கொள்கிறார்.

குவகாத்தியில் நடைபெறும் மற்றொரு நிகழ்ச்சியில் அவர் கலந்துகொள்கிறார்.

வரும் 22-ம் தேதி வரை வடகிழக்கு மாநிலங்களில் உள்ள சில இடங்களை அவர் பார்வையிடுகிறார்.

[<<<<>>>>]

உத்தரபிரதேசத்தில் நடைபெறும் உள்ளாட்சி தேர்தலுக்கான முதல் கட்ட வாக்குப்பதிவிற்கு இன்று மாஸையுடன் பிரச்சாரம் முடிவடைகிறது.

24 மாவட்டங்களில் 230 உள்ளாட்சி அமைப்புகளுக்கு வரும் புதன் கிழமையன்று முதல் கட்ட வாக்குப்பதிவு நடைபெறுகிறது.

மீராட், ஆக்ரா உள்ளிட்ட முக்கிய நகராட்சிகளில் நடைபெறும் இந்த தேர்தலில் 26 ஆயிரத்து 356 வேட்பாளர்கள் போட்டியிடுகின்றனர்.

மொத்தம் மூன்று கட்டங்களாக நடைபெறும் இந்த தேர்தலில் 79 ஆயிரத்து 251 வேட்பாளர்கள் போட்டியிடுகின்றனர்.

[<<<<>>>>]

காங்கிரஸ் கட்சியின் செயற்குழு கூட்டம் இன்று புதுதில்லியில் அக்கட்சியின் தலைவர் திருமதி சோனியா காந்தி தலைமையில் இன்று நடைபெறுகிறது.

திருமதி சோனியாகாந்தியின் இல்லத்தில் நடைபெறும் இக்கூட்டத்தில் காங்கிரஸ் துணை தலைவர் திரு ராகுல் காந்தி, முன்னாள் பிரதமர் திரு மன்மோகன் சிங், மூத்த தலைவர்கள் திரு மல்லிகார்ஜுன் கார்டே, திரு ப சிதம்பரம் ஆகியோர் பங்கேற்கின்றனர்.

[<<<<>>>>]

சர்வதேச நீதிமன்றத்தில் உள்ள நீதிபதிகளின் குழுவில் காலியாக உள்ள ஒரு இடத்திற்கு இந்தியாவின் தல்வீர் பண்டாரி மற்றும் இங்கிலாந்தின் கிரிஸ்டோபர் கிரின்வுட் இடையே கட்டும் போட்டி நிலவுகிறது.

இது தொடர்பாக ஐநா பொதுக்குழுவும், பாதுகாப்பு குழுவும் இன்று கடைசி கட்ட வாக்கு பதிவு நடத்துகின்றன.

ஐநா தலைவர் மிரோஸ்லவ் லஜ்கக் தலைமையில நடைபெறும் இந்த தேர்வில் கடைசி கட்ட வாக்குப்பதிவு நடைபெறுகிறது.

இந்தியாவின் சார்பில் போட்டியிடும் நீதிபதி தல்வீர் பண்டாரிக்கு அனைத்து நாடுகளும் ஆதரவளிக்கவேண்டும் என்று இந்தியா கூறியுள்ளது.

ஐநாவுக்கான இந்தியாவின் நிரந்தர தூதர் சையது அக்பருதீன் நேற்று 160க்கும் மேற்பட்ட நாடுகளின் பிரதிநிதிகள் கலந்துகொண்ட நிகழ்ச்சியில் ஆதரவு கோரிக்கை விடுத்தார்.

இதனிடையே இங்கிலாந்தை சேர்ந்த கிரிஸ்டோபர் கிரின்வுட்டுக்கு ஆதரவளிக்கமாறு அந்நாடு கோரியுள்ளது.

ஐநா பொதுக்குழுவும், பாதுகாப்பு குழுவும் ஒருசேர வாக்களிக்க வேண்டும் என்று புதிய கோரிக்கையை இங்கிலாந்து முன்வைத்துள்ளது.

இதனால் நீதிபதி பண்டாரிக்கு பின்னடைவு ஏற்படக்கூடும் என்று தெரிகிறது.

11 சுற்றுக்கள் வாக்கெடுப்பு மூலம் சர்வதேச நீதிமன்றக்கு நீதிபதிகள் தேர்ந்தெடுக்கப்படுகின்றனர்.

[<<<<>>>>]

48-வது சர்வதேச இந்திய திரைப்பட விழா கோவா தலைநகர் பனாஜியில் இன்று தொடங்குகிறது.

ஒன்பது நாட்கள் நடைபெறும் இந்த விழாவில் 80 நாடுகளைச் சேர்ந்த 200 திரைப்படங்கள் திரையிடப்படவுள்ளன.

பாலிவுட் திரைப்பட முன்னணி நடிகர் ஷாருக்கான் இந்த விழாவை தொடங்கி வைக்கிறார். பேம்போலோமில் உள்ள டாக்டர் ஷியாமபிரசாத் முகர்ஜி மைதானத்தில் இன்று நடைபெறும் வண்ணமயமான தொடக்க விழாவில் மத்திய தகவல் ஒலிபரப்புத்துறை அமைச்சர் திருமதி ஸ்மிருதி இரானி கலந்து கொள்கிறார்.

பழம்பெரும் நடிகர் அமிதாபச்சனுக்கு இந்த ஆண்டுக்கான சிறப்பு விருது வழங்கப்படவுள்ளது.

இந்த வருடம் கனடா நாட்டைச் சேர்ந்த திரைப்படங்களுக்கு அதிக முக்கியவத்துவம் வழங்கப்படவுள்ளது. சமீபத்தில் வெளியிடப்பட்ட எட்டு சிறந்த திரைப்படங்கள் கனடா சார்பில் திரையிடப்படவுள்ளன.

இந்த விழாவில் பழம்பெரும் கனடா நாட்டின் திரைப்பட இயக்குநர் Atom Egoyan-ற்கு வாழ்நாள் சாதனையாளர் விருது வழங்கப்படவுள்ளது.

[<<<<>>>>]

கோவா திரைப்பட திருவிழாவில் தமிழ் மொழியில் அம்சன் குமார் தயாரித்த மனு சங்கடா என்ற திரைப்படம் இன்று திரையிடப்படுகிறது.

கோலப்பன் என்று தலித் இளைஞர் அவரது தந்தையின் சுலத்தை முள் செடிகள் நிறைந்த பாதை வழியாக சுமந்து சென்று இறுதி அடக்கம் செய்வதை காட்டும் இந்த திரைப்படம் இந்த சம்பவத்தின் அடிப்படையில் கோலப்பன் சமூக நீதிக்கான போராட்டத்திற்கு தலைமை வகிப்பதையும் எடுத்துக்காட்டுகிறது.

[<<<<>>>>]

ஐம்மு காஷ்மீருக்கான ராணுவம் மற்றும் துணை ராணுவ படைகளில் சேர்வதற்கான ஆள் சேர்ப்பு முகாம் விரைவில் நடத்தப்படும் என்று பிரதமர் அலுவலக இணையமைச்சர் திரு ஜித்தேந்திர சிங் தெரிவித்துள்ளார்.

கத்துவா மாவட்டத்தில் நேற்று நடைபெற்ற நிகழ்ச்சியில் பேசிய அவர், மாநில மக்களுக்கு சிறந்த சாலை உள்கட்டமைப்பு வசதியை ஏற்படுத்த அரசு அர்ப்பணிப்புடன் செயல்படும் என்று தெரிவித்தார்.

கத்வா - உதம்பூர் நாடாளுமன்ற தொகுதிக்குட்பட்ட சாலை கட்டமைப்பை வலுப்படுத்துவதற்கு பிரதமரின் கிராமப்புற சாலை மேம்பாட்டுத் திட்டத்தின்கீழ் இரண்டாயிரத்து 600 கோடி ரூபாய் ஒதுக்கப்பட்டுள்ளதாக கூறினார்.

[<<<<>>>>]

ஐம்மு காஷ்மீர் மாநிலத்தில் இன்று வானம் மேகமூட்டத்துடன் காணப்படும் என்று வானிலை ஆய்வு மையம் தெரிவித்துள்ளது.

பூநீநகர் ஐம்மு தேசிய நெடுஞ்சாலையில் போக்குவரத்து சாதாரணமாக இருப்பதாகவும், 300 கிலோ மீட்டர் நீளமுள்ள இந்த சாலை வழியாக லடாக் செல்வதற்கான பாதை மூன்றாவது நாளாக வாகன போக்குவரத்துக்கு மூடப்பட்டுள்ளது.

ஐம்முவில் உள்ள ரஜ்ஜோரி மற்றும் பீர்பாஞ்சல் பகுதிகளை இணைக்கும் வரலாற்று சிறப்பு மிக்க முகலாய சாலையில் பனி பெய்வதால் சாலை போக்குவரத்து நிறுத்திவைக்கப்பட்டுள்ளது.

வடக்கு காஷ்மீரில் பாரமுல்லா மாவட்டத்தில் உள்ள குல்மார்க் சுற்றுலா தலத்தில் குளிர் வாட்டி வதைப்பதாகவும், நேற்று இரவு அங்கு பூஜ்ஜியத்திற்கு குறைவாக மைனஸ் 4 புள்ளி ஆறு டிகிரி செல்சியஸ் பதிவாகியுள்ளது. லடாக்கில் மைனஸ் 7 புள்ளி 9 டிகிரி செல்சியஸ் பதிவாகியுள்ளது.

[<<<<>>>>]

ஐம்பாபுவே அதிபர் திரு ராபர்ட் முகாபே அந்நாட்டு தலைவர் பதவியிலிருந்து நீக்கப்பட்டுள்ளார் என்ற செய்திகள் ஒருபுறம் இருக்க அவர் தொலைக்காட்சி மூலம் நாட்டு மக்களுள் நேற்று நேரடி உரை நிகழ்த்தினார்.

டிசம்பர் மாதத்தில் நடைபெறும் கட்சி மாநாட்டிற்கு தலைமை ஏற்க உள்ளதாக அப்போது அவர் குறிப்பிட்டார்.

முன்னதாக அவரது கட்சியின் ஜானுபிப் திரு முகாபேவை கட்சியல் இருந்து பதவி நீக்கம் செய்து அதிபர் பதவியிருந்தும் 24 மணி நேரத்திற்குள் ராஜினாமா செய்யவேண்டும் என்று கூறினார். மீறும் பட்சத்தில் அவர் மீது உரிமை மீறல் பிரச்சனை எழுப்பப்படும் என்றும் அதிபர் பதவியிலிருந்து அவர் நீக்கப்படுவார் என்றும் எச்சரித்தார்.

பின்னர் நாட்டின் அதிபராக கட்சியின் முன்னாள் துணை அதிபர் எம்மர்சன் மனான்கங்குவா-வை அவர் நியமித்தார்.

[<<<<>>>>]

பஞ்சாப் மாநிலம் மொய்லி கிராமத்தில் சந்தியா சுயஉதவிக்குழுவினரால் தயாரிக்கப்பட்டுள்ள ரோஜா சர்பத் நாடாளுமன்றத்தின் பயன்பாட்டிற்காக கொள்முதல் செய்யப்பட்டுள்ளது.

சில மாதங்களுக்கு முன்னர் 500 பாட்டில்கள் ரோஜா சர்பத் தேவைப்படுவதாக அனுப்பப்பட்ட விண்ணப்பத்தையடுத்து 14 பேர் கொண்ட இந்த சுயஉதவிக்குழுவினரால் இந்த சர்பத் தயாரிக்கப்பட்டது.

உலக அளவில் பிரசித்திபெற்ற இந்த சர்பத் அமெரிக்கா, கனடா மற்றும் குவைத் உள்ளிட்ட வெளிநாடுகளுக்கும் ஏற்றுமதி செய்யப்படுகிறது.

[<<<<>>>>]

சிரியாவில் உள்நாட்டு கலவரத்தை முடிவுக்கு கொண்டுவர ரஷ்யா, ஈரான் மற்றும் துருக்கி நாடுகளை சேர்ந்த அமைச்சர்கள் ஆலோசனை நடத்துகின்றனர்.

அரசியல் ரீதியில் இப்பிரச்சனைக்கு தீர்வுகாண்பதற்கு துருக்கி வெளியுறவுத் துறை அமைச்சர் மெவ்லெட் கவுசோக்லு இது தொடர்பாக ரஷ்ய வெளியுறவுத் துறை அமைச்சரையும், ஈரான் வெளியுறவுத் துறை அமைச்சரையும் அன்தாலயாவில் சந்தித்தார்.

வரும் புதன் கிழமையன்று ரஷ்யாவில் சோச்சியில் நடைபெறும் உச்சிமாநாட்டிற்கு முன்னர் இந்த பேச்சுவார்த்தைகள் நடைபெற்றது குறிப்பிடத்தக்கதாகும்

[<<<<>>>>]

உலக இளையோர் மகளிர் குத்துச்சண்டை சாம்பியன் போட்டி நேற்று கவுஹாத்தியில் தொடங்கியது.

இன்று நடைபெற உள்ள 54 கிலோ எடை பிரிவில் சஷி சோப்ராவும், 60 கிலோ எடை பிரிவில்

Vanlalhraipuii-யும், 69 கிலோ எடை பிரிவில் Astha pahwa-யும் பங்கேற்கின்றனர்.

NEWS END